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7. Wahlperiode 03.06.2022

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Jankowski (AfD)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Situation an der Staatlichen Regelschule "Auf der Schonen Aussicht" Stadtroda

In einem mir vorliegenden Elternbrief, der sich mit der Situation der Schulkinder an der Staatlichen Regel-
schule "Auf der Schonen Aussicht" Stadtroda befasst, wird die seit Schuljahresbeginn ungeniigende Be-
schulung der Kinder angemahnt. In dem Elternbrief wird beklagt, dass derzeit mehr als ein Drittel der Leh-
rer aus den unterschiedlichsten Griinden krankheitsbedingt ausfallt. In dem Brief wird weiterhin berichtet,
dass allein im Marz nur 63 Prozent des regularen Unterrichts abgedeckt werden konnten.

Das Thiiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/3275 vom 4. Mai
2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 3. Juni 2022 beantwortet:

1.

Sind der Landesregierung der Lehrermangel und die ungentigende Unterrichtssituation an der Staatli-
chen Regelschule "Auf der Schénen Aussicht" in Stadtroda bekannt und wenn ja, welche MaRnahmen
wurden bereits durch die Landesregierung getroffen?

Antwort:

Die Personal- und Unterrichtssituation sind bekannt. Der Staatlichen Regelschule "Auf der Schénen Aus-

sicht" Stadtroda stehen insgesamt 768 Lehrerwochenstunden zur Absicherung des Unterrichts und wei-

terer Aufgaben zur Verfiigung. Die Schiilerzahl betragt 361, die in 16 Klassen unterrichtet werden. Beno-

tigt werden laut Plan 566 Stunden fiir den Unterricht, von denen aktuell 424 Stunden abgedeckt werden

kénnen. Diese Differenz begriindet sich unter anderem wie folgt:

- 6 Lehrkrafte langzeitkrank

- 1 Lehrkraft Elternzeit

- 1 Lehrkraft Beschaftigungsverbot

- 1 Lehrkraft arbeitet in Distanz wegen Schwangerschaft

- 13 Lehrerwochenstunden flir Fachberater Sport (schulsportliche Wettbewerbe)

- 8 Lehrerwochenstunden fiir Staatliches Studienseminar

- 13 Lehrerwochenstunden fir Klinikunterricht

- 10 Lehrerwochenstunden Abordnung im Mangelfach Wirtschaft-Recht-Technik zur Absicherung des
Unterrichts in Abschlussklassen an der Regelschule Hermsdorf

Seit Beginn dieses Schuljahres wurden finf Neueinstellungen (Sport/Geographie; Geographie/Wirtschaft-
Recht-Technik; Mathematik; Sozialkunde/Sport; Deutsch) vorgenommen, wobei eine Lehrkraft (Mathe-
matik) davon ihren Dienst nicht angetreten hat. Zusatzlich hat eine Lehramtsanwarterin den Dienst im
Februar 2022 aufgenommen. Drei Bewerber:innen haben das Stellenanbot abgelehnt (Deutsch; Mathe-
matik; Kunst). Die Lehrkraft, die aufgrund ihrer Schwangerschaft ihren Unterricht nicht in Prasenz durc
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hflhren darf, halt ihn fir die 7. Klassenstufe per Videokonferenz. Aulierdem erledigt sie administrative
Aufgaben, wenn die Schiiler nicht anwesend sind.

. Wie viele Schiler werden an der Staatlichen Regelschule in Stadtroda unterrichtet (bitte nach Jahrgangs-
stufe und Schulklassen aufschlisseln)?

Antwort:

Schuljahr 2021/2022:

Klassenstufe 5 6 7 8 9 10
Anzahl Klassen 4 3 3 3 2 1
Anzahl Schiler:innen 88 69 60 66 51 27

. Wie viele Lehrer unterrichten an der Staatlichen Regelschule in Stadtroda (bitte nach Personenzahl und
Vollzeitbeschéaftigteneinheiten aufschlisseln)?

Antwort:
Es unterrichten 32 vollzeitbeschaftigte Lehrkrafte (768 Lehrerwochenstunden)* und eine Lehramtsan-
warterin.

. Wie hoch sind die Ausfallzeiten der Lehrer an der Staatlichen Regelschule Stadtroda im Schuljahr
2020/2021 gewesen und wie hoch sind die Ausfallzeiten im aktuellen Schuljahr 2021/2022 (bitte nach
Langzeiterkrankung, kurze Erkrankung, Mutterschutz et cetera aufschliisseln)?

Antwort:
Schuljahr Langzeit Kurzzeit Mutterschutz/ | Kind krank Gesamt
Elternzeit

2020/2021 580 Tage 475 Tage 102 Tage 24 Tage 1.157 Tage
Zuzuglich 24 Kind-
krank-Tage

2021/2022 1.462 Tage 630 Tage 209 Tage 23 Tage 2.301 Tage
Zuzuglich 23 Kind-
krank-Tage

Die dargestellten Fehltage errechnen sich aus den aufsummierten Laufzeiten der eingereichten Arbeits-
unfahigkeitsbescheinigungen.

. Wie haben sich die Schilerzahlen an der Staatlichen Regelschule Stadtroda in den vergangenen finf
Schuljahren entwickelt (bitte aufschliisseln nach Jahrgangsstufe)?

Antwort:
Schuljahr Anzahl der Schiiler:innen pro Klassenstufe Summe
5 6 7 8 9 10

2009/2010 49 41 51 36 42 33 252
2010/2011 66 45 41 54 31 32 269
2011/2012 37 66 46 35 44 33 261
2012/2013 43 35 66 50 35 39 268
2013/2014 46 45 35 67 48 26 267
2014/2015 47 41 42 39 60 39 268
2015/2016 46 48 41 47 36 54 272
2016/2017 38 45 48 48 49 33 261

Hinweis von MB 3: Die Aussage "vollzeitbeschaftigte Lehrkrafte" muss vor Einleitung der Ressortabstimmung noch

einmal im Fachreferat gepriift werden. Bei 768 Lehrerwochenstunden, verteilt auf 32 Lehrkrafte ergibt durchschnitt-
lich 24 Pflichtstunden pro Woche, was auf Vollbeschéaftigung schlieRen Iasst.
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Schuljahr Anzahl der Schiiler:innen pro Klassenstufe Summe
5 6 7 8 9 10

2017/2018 51 36 46 55 62 42 292

2018/2019 54 50 37 60 54 40 295

2019/2020 58 67 49 36 62 33 305

2020/2021 68 60 67 47 44 37 323

2021/2022 89 67 61 66 51 27 361

6. Welche Schilerzahlen werden fiir die kommenden finf Jahre an der Staatlichen Regelschule Stadtro-
da prognostiziert (bitte aufschlisseln nach Jahrgangsstufe)?

Antwort:
Schuljahr Prognose der Schiiler:innen pro Klassenstufe Summe
5 6 7 8 9 10

2022/2023 68 89 69 61 66 51 404
2023/2024 61 68 89 69 61 66 414
2024/2025 72 61 68 89 69 61 420
2025/2026 79 72 61 68 89 69 438
2026/2027 75 79 72 61 68 89 444
2017/2028 73 75 79 72 61 68 428

Quelle: Schulnetzplan SHK fiir 2022/2023 bis 2026/2027

. Wie hoch ist das Ausmal des Unterrichtsausfalls und der Kirzungen der Stundentafel im laufenden
Schuljahr?

Antwort:
Die Stundentafel der Regelschule ist aktuell eingekuirzt (siehe Tabelle):

Klassenstufe |Soll laut Stundentafel |aktuell Ist

5 30 24

6 30 24

7 31 21 (+ Videokonferenzen)
8 32 26

9 32 26

10 32 26

Eine Lehrkraft fihrt Unterricht nicht in Prasenz durch, sondern fiir die 7. Klassenstufe per Videokonfe-
renz. Aullerdem erledigt sie administrative Sonderaufgaben, wenn die Schuler nicht anwesend sind.
Musik, Kunst, Astronomie wurden/werden epochal unterrichtet (Halbjahreswechsel), die Bewertung durch
Noten ist abgesichert. Das Wahlpflichtfach Klasse 7 fand nur im ersten Halbjahr statt. Die Facher der
Stundentafel werden komplett unterrichtet, aber im Umfang mussten Kirzungen vorgenommen werden.
Sollte Homeschooling aufgrund von weiterem krankheitsbedingten Ausfall von Lehrkréften notwendig
sein, dann werden die betreffenden Klassen auf verschiedene Arten mit Material versorgt:

» digitale Aufgaben mit Abgabetermin Uber die Thiringer Schulcloud

» analoge Aufgaben als langerfristige Hausaufgabe (vorher im Prasenzunterricht aufgegeben)

8. Wie viele Soll-Stellen fir Lehrer sind an der Schule vorhanden und wie ist das Verhaltnis zwischen Soll-
und Ist-Stellen?

Antwort:

Die gestellte Frage lasst sich so nicht beantworten, da es Soll- und Ist-Stellen nicht gibt. Der Bedarf an
Lehrerwochenstunden richtet sich nach der Schiilerzahl zur Abdeckung der Stundentafel. Wenn alle
Lehrkrafte, die zur Stammdienststelle gehdren, gesund beziehungsweise im Einsatz waren, dann stiin-
den 768 Lehrerwochenstunden einem Unterrichtsbedarf von 566 Stunden gegeniber.
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9. Welche zweite Fremdsprache wird an der Schule angeboten?

Antwort:

Als zweite Fremdsprache wird das Fach Franzdsisch angeboten.

10.Wie viele Schiler erlernen an der Schule eine zweite Fremdsprache (bitte aufschllisseln nach Jahrgangs-

stufe, Anzahl der Schiler und Fremdsprache)?

Antwort:
Klassenstufe 7 8 9 10
Schilerzanhl 14 18 16 10
Fach Franzoésisch Franzésisch Franzoésisch Franzésisch

Holter
Minister
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